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令和６年本宮市教育委員会９月定例会会議録 

 

１ 日  時  令和６年９月２４日（火） 午後１時２７分～午後２時００分 

 

２ 場  所  本宮市役所 ３階 第１・２常任委員会室 

 

３ 出席委員  教   育   長      大 内 順 一 

        教育長職務代理者（１番）  谷   明 子 

  委      員（２番）  渡 辺 俊 之 

委      員（３番）  古 宮 博 文 

 

４ 欠席委員 委      員（４番）  遠 藤 傳一郎 

 

５ 出席職員  教育部長            川名 美和子 

   生涯学習部長   国分 孝寿 

次長兼文化スポーツ振興課長   根本 享史 

上席参事兼たかぎ保育所長    渡辺 美紀 

次長兼幼保学校課長       石橋 淳 

参事兼管理主事兼指導主事    斎藤 一範 

        参事兼国際交流課長       鈴木 哲史 

        教育総務課長          遠藤 智顕 

        白沢公民館長          国分 文洋 

  しらさわ夢図書館長  柳沼 志津子 

指導主事         坂本 浩一 

（書記）教育総務課総務係長   野内 千恵 

 

６ 傍聴人   なし 

 

７ 案  件   

議案第４８号  本宮市篤志奨学資金の給与について(非公開) 

 

報告第４３号  本宮市議会９月定例会一般質問について 

報告第４４号  第７７回安達地区小・中学校音楽祭の結果について 

報告第４５号  県北地区中体連駅伝競走大会の結果について 

報告第４６号  第１８回市町村対抗福島県軟式野球大会の試合経過について 

 

 

 

８ 審議経過 
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【午後１時２７分開会】 

◇教育長 それでは、定刻前ではありますが、ただいまから、教育委員会９月定例会を開会いたしま

す。着座にて失礼させていただきます。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎会議録署名委員の指名 

◇教育長 会議録署名委員の指名を行います。今回は２番委員と３番委員にお願いいたします。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎議案第４８号 本宮市篤志奨学資金の給与について（非公開） 

〔非公開〕 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎議案第４３号 本宮市議会９月定例会一般質問について 

◇教育長 次に、報告事項になります。 

  報告第４３号 本宮市議会９月定例会一般質問について説明をお願いいたします。 

◇教育部長 それでは、報告第４３号 本宮市議会９月定例会一般質問について報告をさせていただ

きます。 

  令和６年第４回本宮市議会定例会が９月３日に開会し、２０日までの１８日間の会期で開催され

ました。 

  一般質問につきましては、１２名の議員が市政をただし、うち１１人の議員から、教育行政に関

する質問がありましたので、主な内容を報告させていただきます。 

  資料につきましては、報告第４３号資料をご覧ください。 

  資料の１ページから４ページが一般質問の一覧表になっております。５ページから９２ページが

関係する答弁資料となっております。一覧表の中で、黄色のマーカー部分が教育部の内容、緑色の

マーカー部分が生涯学習部の内容となっております。 

  なお、この答弁資料につきましては、内部資料として作成しているものでございますので、この

内容の全てを答弁しているものではございませんので、ご了承いただきたいと思います。 

  それでは、初めに教育部が所管する内容について報告をさせていただきます。 

  資料の１０ページから２０ページをご覧いただきたいと思います。 

  下の小さい数字のページをご覧いただきたいと思います。 

  受付２番、後藤友誉議員からは、保育所について質問がございました。保育所ＩＣＴシステムの

進捗状況についておただしがありました。ほぼ全ての保護者の登録が完了いたしまして、登降園の

管理、欠席連絡などで活用しているところでございます。今後運用状況や意見等を参考にしながら

保護者の利便性への向上と保育士の負担軽減につながる機能や効果を感じられる機能から優先して

活用していく旨を答弁させていただきました。 

  次に、２８ページから３７ページをご覧いただきたいと思います。 

  受付３番、菊田広嗣議員からは、不登校の現状について質問がございました。不登校につきまし

ては、増加傾向が続く可能性が高いこと。適応指導教室すまいる・るーむの活用と併せまして、子

どもたちが自分の進路や興味、関心に応じて自分で選択しながら主体的に学ぶことのできる環境構

築が大切であること。児童・生徒、あるいは保護者との丁寧な関わりの中で、個に応じた対応を図

っていきたい旨を答弁いたしました。 

  次に、４５ページから５１ページをご覧ください。 
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  受付４番、渡辺富幸議員からは、幼稚園の給食について質問がございました。５つの公立幼稚園

で仕出し弁当の試食を行い、おおむね好意的なアンケート結果であったこと。課題について検討し、

令和７年度からの開始を目指したい旨を答弁いたしました。 

  次に、５２ページから６１ページをご覧ください。 

  受付６番、国分秀好議員からは、ＧＩＧＡスクールについて質問がございました。本市の小学校

では全ての学校において週３日以上、中学校ではすべての学校でほぼ毎日タブレット端末を使用し

ていること。小学校においては、自分の特性や理解度、進度に合わせて課題に取り組む場面におい

て、中学校では自分の考えをまとめ、発表、表現する場面での活用が多い旨を答弁させていただき

ました。教育長からは、教職員のスキルアップをし、ＩＣＴを活用した授業改善を行うことで、学

力向上を図っていく考えである旨が答弁されました。 

  次に、６５ページから７８ページをご覧ください。 

  受付７番、根本利信議員からは、学校プールの在り方について質問がございました。市内のほと

んどのプールは、建設から４０年以上経過していること。プールの改修や改築、新たなプール建設

等の具体的な計画はないこと。適切な保守点検、必要に応じた補修を行い、水泳の授業に備えてい

く旨を答弁いたしました。 

  次に、学校給食放射性物質検査について質問がございました。これまでの検査の中で、基準値を

超えたことはなく、時期は未定ですが、収束の方向で検討していく旨を答弁いたしました。 

  次に、７９ページから８４ページをご覧ください。 

  受付９番、石橋今朝夫議員からは、子育て支援について質問がございました。就学前支援実施時

期を早める考えについてのおただしにつきまして、発達障害等については、３歳児健診の際に発見

されることが多く、保健課や幼稚園、保育所の連携の中で早期に教育相談などが行われているため、

現在の対応を継続したい旨を答弁いたしました。 

  次に、８９ページから９２ページをご覧ください。 

  受付１２番、渡辺忠夫議員からは、子育て支援対策についての質問中で、補助教材費の保護者負

担軽減の考えについておただしがあり、市では給食費の約６割を助成して保護者の負担を軽減して

いること。現時点で補助教材費の助成の考えはない旨を答弁いたしました。市長からは、本来教育

の無償化は国が実施すべきであること。今後も国に働きかけていく旨の答弁がございました。 

  以上で、一般質問のうち教育部が答弁した内容の説明とさせていただきます。 

◇生涯学習部長 続きまして、生涯学習部に関する一般質問の答弁内容につきまして、ご説明申し上

げます。 

  ページは２１ページをご覧いただきたいと思います。 

  受付番号２番、後藤友誉議員からスポーツ少年団の活動につきましての内容で、バスを利用した

際の遠征補助をしてはどうかというおただしがございました。これに対しまして、現在もスポーツ

少年団に対する補助金は基本割、団員数割によって算出し、各団に交付しており、現在、遠征補助

としての考えは持っていない旨答弁をしてございます。 

  続きまして、２３ページでございます。 

  同じくスポーツ少年活動の内容で、スポーツ少年団補助金の増額をしてはどうかという内容で、

団員数に関係なく増額しての補助、一律の補助の考えはないかという内容でのおただしでございま

した。これに対しまして、各団に配布する補助金額を決定するため、公平な方法として基本割と団

員割により算出しており、現在団一律の交付の考えは持っていない。ただ、今後各団との意見交換
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等は継続してまいりたいという旨で答弁をしてございます。 

  続きまして、ページが４１ページになります。 

  受付番号４番、渡辺富幸議員より、総合体育館、白沢体育館の空調についてのおただしがござい

ました。その内容につきまして、現在空調設備のない中での対策、また今後の考えについてどのよ

うな認識を持っているかというおただしに対しまして、体育館はスポーツを行うための施設ではあ

りますが、避難所としての大切な役割もあります。空調設備の必要性は十分感じているところであ

る旨答弁をしてございます。 

  続きまして、ページ６２ページでございます。 

  受付番号６番、国分秀好議員よりスポーツ施設のトイレ改修等についてということで、初めに白

沢野球場のトイレ改修についてで質問がございました。これにつきましては、男子トイレは令和２

年度からコンテナ型簡易水洗トイレをリースしており、女子トイレについては、今年８月上旬に既

存のトイレを撤去し、簡易水洗式トイレを購入し、使用に供しているという旨答弁をしてございま

す。 

  次に、グリーンパークサッカー場のトイレの現状ということで、同様におただしがございました。

こちらにつきましては、平成６年６月に完成し、供用しております。また、週２回のシルバー人材

センターにおいて定期的に清掃も行っておる旨答弁してございます。また、ここには記載ございま

せんが、熱中症対策ということでの質問もあり、用務室にテント１張りを常駐している旨答弁をし

ております。それを受け、１張りでは足りないので、２張り等の検討を願いたいというような意見

がございました。 

  次に、８５ページになります。 

  受付１０番、馬場享守議員より、遊休市有地及び公共施設の管理活用についてということで、サ

ンライズもとみやの利用状況ということでの内容でございました。利用状況につきましては、令和

３年度から利用者２００名以上になったイベント等のおただしであり、令和３年度が９件、令和４

年度が１０件、令和５年度１６件の利用があった旨答弁してございます。また、議員から民間主導

での仕組み活用ができないかという旨の質問もございました。こちらに対しましては、指定管理者

等の民間の管理等、有益と思われるものにつきましては、今後も調査検討をしてまいりたいという

旨答弁をしてございます。 

  生涯学習部所管での内容につきましては、以上でございます。 

◇教育長 それでは、報告第４３号に対する質疑を行います。 

◇２番委員 不登校が増えているということで心配ですが、いろいろ対策はされていると思います。

これまで対応してきた中で成功例というか、このような対策をしたら不登校がなくなった、来られ

るようになったなどの事例がもしあれば教えていただきたい。 

◇教育部長 具体的にこれということではないのですけれども、やはりすまいる・るーむに行ってい

るお子さんの中で、学校に戻れなかった場合ももちろんあるのですけれども、去年あたりの卒業し

た中学３年生は、皆さんそれぞれ進学とか自分の進路を実現というのか、そういったことに結びつ

いたというところもあるので、学校には戻れなかったのですけれども、そういった成果はあったの

かと思っています。 

◇２番委員 あと、もう１点いいですか。空調の件ですが、例えば白沢の体育館だったらトレーニン

グルームがあると思うのですけれども、そこにエアコンを入れて、避難所とする。なかなか全体に

エアコンというのは大変だと思うので、少し区切れたところにエアコンを入れて、時々行くとか、
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そのような策というのはどうでしょうか。 

◇生涯学習部長 白沢体育館は、あの建物の中で、エアコンが入っているのは事務室の１部屋のみで

す。今年の春、５月にあった大会で暑くなったばかりの頃ですが、あのときにちょうど体調崩す選

手、関係者の方多くて、十何名体調崩したのですけれども、そのときは事務室のほうでエアコンの

効いている部屋で一時休憩してもらって、ほとんどの人はその後、また戻って試合に出たりという

ことで完全復帰しています。 

  ですので、今ほど委員おっしゃったとおり、白沢体育館ですと、今事務室しかないということで、

医務室を兼ねているものですから、そのような対応をしていますが、現在役員室等があるのですが、

そちらを、委員おただしのように一時避難所のような活用ができないか技術職の者と今協議を進め

ているところです。 

  なお、高木にあります総合体育館につきましては、各会議室には空調、エアコンが入ってござい

ます。ですので、総合体育館はうまくその辺を活用しながら行っているということで、利用者の方

からも特に要望等はないですが、白沢体育館の利用者の方からはエアコン設置の要望は出ていると

ころでございます。 

  以上でございます。 

◇１番委員 ２点あるのですけれども、幼稚園のお弁当について来年度からというか何か策を実際行

うようなお話があったんですが、それが具体的に決まっているところがあったら教えていただきた

いというのが１点と、あと今の避難所の件なのですけれども、２箇所避難所の機能としてというお

話が上がったのですが、ほかの公民館とかそのようなところでも空調が入っていなくて、避難所と

して機能を持たせているというところがあるのだったら、そこがどこなのかを教えていただきたい

と思います。 

◇教育部長 幼稚園の給食ということなのですけれども、今年になってから２回ほど民間の仕出しお

弁当屋さんにお弁当を配達してもらって、保護者とあと子どもさんと一緒に食べてもらって、感想

を聞きました。その中では、内容についてはおおむね好意的な感想ではあったのですけれども、ア

レルギーの問題だったり、あとは好き嫌いだったり、そういったことにはなかなかお応えするのは

難しいかなというような課題とかもあります。あとはもともとお弁当であれば希望しないという方

もいらっしゃいますし、そういったことで具体的にどうするというのはまだはっきりは決まってい

ないのですけれども、アンケートの中では１回でも２回でも週に何回でもいいからお弁当を出して

もらうというか、負担をいただくようにはなると思うのですけれども、そういった形でお弁当を作

る家庭での手間がなくなれば、大変に助かるというお声をいただいているので、そういったことの

実現に向けて今準備をしているところでございます。 

◇生涯学習部長 委員の避難所としているところの空調関係でございますが、避難所としている公民

館、地区公民館、分館には１部屋はエアコンは入っていますので、未設置はないと認識しています。

また、今新しく改築しておりますけれども、荒井地区には全館空調が今度入りましたし、今度着手

します仁井田地区公民館につきましても全館空調設備を整える予定になってございます。白沢地区

の分館関係につきまして、和室は全て入っていると認識していますが、新しくなりました長屋地区

公民館分館につきましては、全館空調ということで、白沢地区でいいますと、ほとんど今避難所と

して開設するのは白沢公民館になっていますので、白沢公民館を大々的に避難所として機能できる

ように整備しましたので、白沢公民館は大きく白沢地区の全体の避難所として活用と認識していま

す。 
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  ただ、本宮地区でいいますと、地区公民館は整備しています。あと高木も整備していますが、本

宮地区にしてみれば、小・中学校の施設が避難所となっていますが、こちらは十分な整備になって

いないということで、総合体育館についての空調というものも現在、先ほど渡辺委員に答弁させて

いただきましたが、総合体育館としての機能を持たせるべきではないかと。こちらが少し大きな話

なのですけれども、それも併せて今検討をしているところでございます。 

  以上です。 

◇１番委員 １つ、高木は体育館みたいに広いところあったと思うんですが、あそこもエアコン入っ

ている。 

◇生涯学習部長 ホールは入っていないです。会議室だけです。 

◇１番委員 分かりました。ありがとうございます。 

◇教育長 それでは、質疑を打ち切ってよろしいでしょうか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎報告第４４号 第７７回安達地区小・中学校音楽祭の結果について 

◇教育長 次に、報告第４４号 第７７回安達地区小・中学校音楽祭の結果について、説明をお願い

します。 

◇指導主事 それでは、報告第４４号 令和６年度第７７回安達地区小・中学校音楽祭第２部合奏の

結果についてご報告いたします。 

  資料をご覧ください。 

  ９月１３日金曜日に行われまして、小学校の部、空欄になっておりますが、審査結果をご覧いた

だくと、二本松北小学校のみになっております。金賞ではございませんので、県大会出場校小学校

の部は該当校なしとなっております。中学校の部、本宮第二中学校、白沢中学校ともに金賞受賞し、

県大会に出場することになりました。県大会は１０月１１日金曜日に喜多方プラザで行われます。 

  以上です。 

◇教育長 それでは、報告第４４号に対する質疑を行います。 

〔発言する人なし〕 

◇教育長 質疑を打ち切ってよろしいでしょうか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎議案第４５号 県北地区中体連駅伝競走大会の結果について 

◇教育長 次に、報告第４５号 県北地区中体連駅伝競走大会の結果について、説明をお願いします。 

◇指導主事 引き続き報告第４５号 県北地区中体連県大会の結果について報告いたします。 

  資料をご覧ください。 

  今月５日にとうほう・みんなのスタジアムあづま運動公園内周回コースにて県北大会地区予選会

が行われました。本宮第一中学校が女子の部で５位に入賞し、県大会に出場しております。区間賞

も本宮二中が２名、白沢中学校から１名受賞しております。本宮第一中学校の陸上部は常設ではあ

りますけれども、長距離走を専門とする生徒が３年生以外いないため、ほかの部から臨時で加入し、

今回大会に出場いたしました。２年夏休み以降、本格的に駅伝の練習を始めたということで、短期

間ではありますけれども、上位入賞へ向けて練習の成果が地区５位という結果につながると思われ

ます。３名のうち、ハンドボール部から２人、野球部から１人出場しました。県大会は、１０月９
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日水曜日、いわき市で開催をいたします。 

  以上です。 

◇教育長 それでは、報告第４５号に対する質疑を行います。 

〔発言する人なし〕 

◇教育長 質疑を打ち切ってよろしいでしょうか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎報告第４６号 第１８回市町村対抗福島県軟式野球大会の試合経過について 

◇教育長 次に、報告第４６号 第１８回市町村対抗福島県軟式野球大会の試合経過について、説明

をお願いします。 

◇次長兼文化スポーツ振興課長 それでは、報告第４６号 第１８回市町村対抗福島県軟式野球大会

の試合経過について報告させていただきます。 

  報告４６号資料をご覧いただきたいと思います。 

  トーナメント表でありますが、本宮市チームは２８番となります。真ん中の青枠のところを少し

拡大してご覧いただきたいと思います。本宮市チームの初戦は、９月２１日土曜日に県営あづま球

場で、対戦相手は会津坂下町チームでした。雨が降りしきるあいにくの天候でありましたが、試合

は本宮市が序盤に３点を先取しまして、会津坂下町チームが後半追い上げを見せましたが、３対２

で競り勝つことができました。続く第２回戦は、昨日になりますけれども、９月２３日月曜日に小

野町の小野あぶくま球場で、福島市チームとの対戦でありました。試合は投手戦となる中で、両チ

ーム得点できずにいましたが、６回表に本宮市チームが内野安打や犠牲フライで２点を上げ、福島

市チームの反撃を封じて、２対零で勝利いたしました。 

  なお、ベスト８をかけての第３回戦は、９月２９日日曜日に午後２時半から白沢グリーンパーク

野球場で平田村のチームと対戦しますので、報告させていただきます。 

  以上、第１８回市町村対抗福島県軟式野球大会の結果についての報告とさせていただきます。 

◇教育長 それでは、報告第４６号に対する質疑を行います。 

〔発言する人なし〕 

◇教育長 質疑を打ち切ってよろしいでしょうか。 

〔「はい」と言う人あり〕 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎その他 

◇教育長 次に、その他事務局から報告等があればお願いいたします。 

〔発言する人なし〕 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎次回開催日程について 

◇教育長 なければ、次回教育委員会の日時を決めたいと思います。 

〔次回開催日程について協議〕 

◇教育長 それでは、次回教育委員会は１０月１６日水曜日、午後１時３０分開会といたします。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

    ◎閉会の宣告 

◇教育長 これをもちまして教育委員会定例会を閉会いたします。 
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【午後２時００分閉会】 

 


